

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ-ΔΙΠΛΟ ΤΟ ΚΑΚΟ

Όσο παλλκκαράς και να φαίνεται ο κ. Τραμπ, έχει και αυτός τις αδυναμίες του. Μία από αυτές, είναι η υπερβολική αλληλεγγύη που δείχνει προς τον Ισραηλινό πρωθυπουργό κ. Νετανιάχου, του οποίου ικανοποιεί τις επιθυμίες χωρίς να υπολογίζει τις συνέπειες. Ζήτησε ο κ. Νετανιάχου να μεταφερθεί η πρεσβεία της Αμερικής στην Ιερουσαλήμ, έτρεξε ο κ. Τραμπ να ικανοποιήσει την επιθυμία του. Ζήτησε να ακυρωθεί το περιορισμένο πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν ο κ. Νετανιάχου, έτρεξε ο κ. Τραμπ να αποσύρει την υποστήριξη της Αμερικής, πηγαίνοντας κόντρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία συνεχίζει να υποστηρίζει το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν για ειρηνικούς σκοπούς. Σαν μέσο πίεσης για να αναγκάσει το Ιράν να σταματήσει το πυρηνικό του πρόγραμμα, ο κ. Τραμπ επανεργοποίησε τον εμπορικό αποκλεισμό του Ιράν από την Αμερική και ζητά από τους συμμάχους να κάνουν το ίδιο. Ο εμπορικός αποκλεισμός του Ιράν που άρχισε στις 7 Αυγούστου 2018, περιλαμβάνει την απαγόρευση στο Ιράν να αγοράζει δολάρια Αμερικής, αγοραπωλησίες χρυσού και άλλων πολύτιμων μετάλλων και πωλήσεις στο Ιράν εξαρτημάτων αυτοκινήτων, επιβατικών αεροπλάνων και συναφή εξαρτήματα και συντήρηση. Από τις 4 Νοεμβρίου, θα απαγορεύουν τις πωλήσεις πετρελαίου και πετροχημικών προϊόντων από το Ιράν. Αυτό το μέτρο, είναι το πιο ανησυχητικό για την Ευρωπαϊκή Ένωση και για τον υπόλοιπο κόσμο. Όταν η τιμή του πετρελαίου είχε πέσει στα US\$35 το βαρέλι, οι χώρες του ΟΠΕΚ, αποφάσισαν να περιορίσουν την άντληση πετρελαίου, με σκοπό να περιορισθεί η προσφορά και να ανέβει η τιμή του. Έτσι σταδιακά, η τιμή ανέβηκε στα US\$60, συνεπικουρούμενη και από την κατάρρευση της άντλησης πετρελαίου στη Βενεζουέλα, τον πόλεμο στην Υεμένη, τα προβλήματα στη Λιβύη και την περιορισμένη άντληση πετρελαίου από οχιστόλιθο στην Αμερική. Όσο όμως πλησιάζει η ημέρα που θα ισχύσει η απαγόρευση πώλησης πετρελαίου από το Ιράν, τόσο η τιμή του ανεβαίνει στη διεθνή αγορά και έχει φτάσει τα US\$76 το βαρέλι για το WTI (West Texas Intermediate). Η τιμή για πετρέλαιο από τη Μέση Ανατολή, Ευρώπη και Ασία, καθορίζεται με τον δείκτη Brent και έχει φτάσει τα US\$85 το βαρέλι. Το Ιράν έχει ήδη μειώσει την άντληση πετρελαίου κατά 250,000 βαρέλια την ημέρα και λόγω της μειωμένης ζήτησης από χώρες όπως η Γαλλία και η Νότιος

Κορέα, έχει αρχίσει και αποθηκεύει το πετρέλαιο που μένει απούλητο, σε τεράστια δεξαμενόπλοια. Έτσι αποφεύγει και πιθανή επίθεση από το Ισραήλ, το οποίο πάντα απειλεί να βομβαρδίσει πυρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν, αλλά μπορεί να μπει και στον πειρασμό να βομβαρδίσει δεξαμενές πετρελαίου. Μία επίθεση όμως σε δεξαμενόπλοια, θα μολύνει ανεπανόρθωτα τη θάλασσα και θα στρέψει την παγκόσμια κοινή γνώμη ενάντια στο Ισραήλ. Ο κ. Τραμπ, κατηγορεί τη Σαουδική Αραβία πως εκμεταλλεύεται την ανθρωπότητα με τις υψηλές τιμές πετρελαίου, αλλά προσποιείται πως δεν καταλαβαίνει πως η απόφασή του να επιβάλλει περιορισμούς στην πώληση πετρελαίου από το Ιράν, οδηγεί την τιμή του πετρελαίου σε υψηλότερα επίπεδα. Χώρες που θα τολμήσουν να αψηφήσουν την απαγόρευση του κ. Τραμπ και θα αγοράσουν πετρέλαιο από το Ιράν, κινδυνεύουν με απαγόρευση συναλλαγών των τραπεζών τους με την Αμερική, κάτι που θα αποβεί καταστροφικό για τις οικονομίες τους. Οι συνέπειες του αποκλεισμού του Ιράν, φέρνουν σε πολύ δύσκολη θέση τις αναπτυσσόμενες χώρες και αυτές με αδύναμη οικονομία. Η άνοδος στην τιμή του πετρελαίου, κάνει ακριβότερη την παραγωγή και μεταφορά αγαθών και μειώνει την οικονομική ανάπτυξη. Ταυτόχρονα, το δολλάριο Αμερικής έχει ανέβει έναντι των περισσότερων νομισμάτων παγκοσμίως, λόγω της ανόδου των επιτοκίων από την Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής. Λόγω του ότι οι αγοραπωλησίες πετρελαίου γίνονται σε δολάρια Αμερικής, οι άλλες χώρες, ζημιώνονται διπλά, μία από την άνοδο της τιμής του πετρελαίου και μία από την άνοδο στην ισοτιμία του δολλαρίου έναντι των δικών τους νομισμάτων. Η Κίνα, σαν χώρα με πολύ λίγο δικό της πετρέλαιο, εξαρτάται από το εισαγόμενο πετρέλαιο για να κινήσει τη βιομηχανία της αλλά και για τις μεταφορές. Ψάχνοντας να βρει τρόπους για να μειώσει την εξάρτησή της από το πετρέλαιο και από το δολλάριο Αμερικής, έχει δημιουργήσει τα μεγαλύτερα εργοστάσια παραγωγής μπαταριών για ηλεκτρικά αυτοκίνητα και όλα τα αυτοκίνητα που θα παράγει στο μέλλον θα κινούνται με ηλεκτρισμό. Για τις ανάγκες της σε πετρέλαιο, δημιούργησε πέρυσι ένα σύστημα, όπου θα πληρώνει για την αγορά πετρελαίου με παράγωγα (κάπι σαν γραμμάτια) στο κινέζικο νόμισμα, το γουάν, που θα είναι εγγυημένα με χρυσό. Οι αγοραπωλησίες πετρελαίου με αυτό το σύστημα, άρχισαν τον Μάρτιο του

2018 και είχαν μεγαλύτερη επιτυχία από αυτή που αναμενόταν. Μέχρι όμως να εδραιωθεί αυτό το σύστημα και να το εμπιστευθούν οι χώρες που πουλάνε πετρέλαιο, θα περάσει αρκετός χρόνος. Μέχρι τότε, η Κίνα θα πληρώνει για τις περισσότερες ποσότητες πετρελαίου σε δολάρια Αμερικής. Επειδή έχει «κλειδώσει» την ισοτιμία του γουάν με το δολλάριο Αμερικής, αφού το δολλάριο κινείται ανοδικά, ανεβαίνει και το γουάν. Έτσι τα προϊόντα της Κίνας γίνονται ακριβότερα λόγω την υψηλότερης τιμής του πετρελαίου, αλλά και λόγω της ανόδου της τιμής του γουάν. Φαίνεται επομένως, πως η απόφαση του κ. Τραμπ να επαναφέρει τον εμπορικό αποκλεισμό του Ιράν, πάρθηκε μετά από σκέψη και υπολογισμό των συνεπειών όχι μόνο για το Ιράν αλλά και για την Κίνα. Βοηθάει την Αμερική στο γενικότερο πλαίσιο του εμπορικού πολέμου με την Κίνα, αλλά και στη διατήρηση του δολλαρίου Αμερικής σαν το νόμισμα των διεθνών συναλλαγών. Η Αμερική, μετά την ανακάλυψη τεραστίων ποσοτήτων πετρελαίου και φυσικού αερίου που μπορούν να αντληθούν από οχιστόλιθο, θα έχει

τη δυνατότητα να εξάγει μεγάλες ποσότητες και οι υψηλές τιμές θα της αποφέρουν τεράστια κέρδη, παρ'όλο που ο κ. Τραμπ κατηγορεί τη Σαουδική Αραβία πως εκμεταλλεύεται την ανθρωπότητα. Το πρόβλημα που έχει η Αμερική προσωρινά, είναι το αυξημένο κόστος κατασκευής των αγωγών από την Δυτική στην Ανατολική ακτή, μετά από τους δασμούς που επέβαλλε ο κ. Τραμπ στο εισαγόμενο ατσάλι και αλουμίνιο. Μόλις όμως ολοκληρωθούν, η Αμερική θα μοσχοπουλάει το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο και προς την Κίνα. Για τις μη πετρελαιοπαραγωγικές χώρες, οι υψηλές τιμές του δολλαρίου και του πετρελαίου δεν προοιωνίζουν τίποτα καλό. Ιδιαίτερα αν αναλογισθεί κανείς πως όταν θα ισχύσει η απαγόρευση πώλησης πετρελαίου από το Ιράν στις 4 Νοεμβρίου, η μείωση της προσφοράς στην αγορά, θα φτάσει το 1,000,000,000 βαρέλια την ημέρα. Η τιμή του πετρελαίου θα εκτοξευθεί σε νέα ύψη και η παραγωγή και μεταφορά προϊόντων θα γίνει ακριβότερη. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα το φρενάρισμα πολλών οικονομιών, σαν αποτέλεσμα μιας ακόμη τεχνητής ενεργειακής κρίσης.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)  
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**